

2 热点透析 Hot Dialysis

点融网郭宇航:“喜欢折腾事情的人”

叶健

尽管做了十几年律师,年近不惑时他却选择创业;尽管创业机会很多,他却选择最具争议的P2P,创办的点融网成为极少获得美元基金投资的P2P平台之一。郭宇航的亲身经历告诉我们:艺多不压身,不懂商业的律师不是好创业者。

“喜欢折腾事情的人”

点融网总部坐落在上海外滩,坐在郭宇航小而精致的办公室里,黄浦江景尽收眼底。郭宇航是那种精致的上海男人,如果初次见面,你很难相信他已是从业十多年的资深律师。而他服务多年的事务所,和点融网总部在一栋写字楼里。

翻阅郭宇航的朋友圈,你会明显发现他属于“重度文青”,这样一位文艺青年,却对商业充满兴趣。用他自己的话来说,就是“喜欢折腾事情的人”。

上世纪90年代,他在律师主业之余,还在一家广告公司兼职。后来,做起了咨询公司,一次给互联网创业者写商业计划书,一单下来就挣了15万元。在创办点融网之前,他还做过投资基金,做得还不错。

在回忆自己的“折腾”史时,郭宇航毫不掩饰地说:“那时的想法就是挣钱,好玩又能挣钱的事我都干!”

挣钱虽然开心,辛苦在所难免。2008年,



33岁的郭宇航被腰椎病打趴下了。大病初愈,郭宇航有两个收获,一是成了半个腰椎病专家,二是重新审视自己的生活。“那就是劫后余生,因为离瘫痪只有一步之遥。我开始学着调整节奏,更希望折腾点有意义的事情,而不只是挣钱。”

“等到政策出台就没机会了”

郭宇航在商业上频频小试牛刀,让他开始关注P2P是因为苏海德。

苏海德在创立lending club之后,对中国市场产生了浓厚兴趣,他认定这是下一个爆发的市场。由于不懂中文,苏海德初来乍到免不了被人忽悠。2009年,苏海德结识了郭宇航,在接触一年多后,他发现郭宇航不忽悠

人,一来二去两人成了好朋友。

后来,苏海德向郭宇航介绍了P2P。郭宇航对P2P的第一反应是“没戏”。但苏海德建议他“去美国看看”。郭宇航去美国待了半个月,每天都在lending club“上班”。

一番接触后,郭宇航越来越觉得P2P靠谱。也在2011年,支付宝等27家机构拿到第三方支付牌照。郭宇航一琢磨,“有了第三方支付,规避非法集资的法律风险就有了可能。”这时,“没戏”的P2P开始变得“有戏”。

不久,郭宇航就创办了“点融网”,“点融”也反映了他对于P2P的理解。创业头两年,郭宇航基本没啥收入,却是他工作多年最开心的时候。“现在虽然还没赚钱,我也很开心,因为点融网确实在帮助很多人,这种成就感远远大于收入带来的满足感。”

“我们一定能干成点事”

点融网最令人印象深刻的地方,不是它的规模有多大,而是它“豪华”的创业团队。

联合创始人苏海德是lending club的创始人之一,熟悉行业的人都知道,那是全球首家上市的P2P平台。CFO邝旭霞是麻省理工学院双学位毕业,并且获得沃顿商学院MBA;技术副总裁孔令欣是斯坦福大学计算机与心理学双学位毕业……

和草根创业团队相比,他们简直就是一群“别人家的孩子”。那么,郭宇航靠什么吸引到这些人,这样的团队是否接地气呢?

面对记者的质疑,郭宇航笑了笑,“其实我们很接地气的。”“团队成员都有过创业经历,之所以聚到一起,一是信任苏海德,再就是都想做出点事情,只要磨合好,也一定能干成点事。”

为了吸引高端人才加盟,郭宇航拿出了“N顾茅庐”的耐心。譬如,单游说孔令欣加入就花了5个月。当时孔令欣在一家游戏公司工作,收入不菲。尽管郭宇航说了无数句话,但真正打动孔令欣的话只有一句,“作为一个父亲,你肯定不希望小孩总玩游戏,而P2P却是能帮助更多人的平台,这也是互联网金融的未来。”

在回忆这个桥段时,郭宇航掩饰不住小得意,“你看,这就是理想的力量。”

万达路演
王健林身家或近
千亿港元

据明报财经报道,香港本周最少3只新股开始公开发售,当中包括压轴“集资王”大连万达商业地产拟12月8日起路演,该股拟集资约300亿元,但近一半集资额已被多名基础投资者锁定。上市后市值推算,王健林的财富将约832亿至989亿元,仍相对落后于马云。

据消息人士透露,万达获得科威特投资局、中国人寿及平安保险的垂青,各自认购3亿美元,美国对冲基金奥氏资本及荷兰的APG资产管理公司,分别认购2.5亿美元及2亿美元。据悉,连同其余基础投资者,万达现已获20亿美元的认购。

该股将于本周三起招股,计划发行6亿股新股,招股价介乎41.8元至49.8元。中金、汇丰、高盛及瑞银为全球协调人。虽然300亿元的集资额少于市场最初预计的60亿美元,但仍有可能成为今年集资最多的新股。以万达创办人王健林原来持股约59%,其股权将于上市后摊薄至51.3%左右。以上述上市后市值推算,王健林的财富将约832亿至989亿元。

相对中国首富马云于阿里巴巴持股市值1,617亿元,王健林仍相对落后,不过后者的影业业务正筹备于A股上市,料可再增王健林财富,挑战首富宝座。
(欣文)

创业莫道君行早

随着小米的崛起,那句“风口上,猪都能飞起来”的名言广为流传。问题是,你怎么知道风口在哪里,又怎么知道风何时来?实际上,风不是等来的,创业也非守株待兔。还是老话说得好,机会总是青睐有准备的人。

尽管P2P行业有一定政策风险,“跑路潮”“倒闭潮”也让消费者心怀疑虑。但不容忽视的事实是,投资者和借款人仍乐此不疲,每天都有大量资金进进出出。这说明,市场对P2P是有需求的。消费者的困惑彷徨,正是创业者的机遇。

一位企业家曾说过,一个新生事物出现,只有5%的人知道时赶紧做,这就是机会;当有50%的人知道时,你做个消费者就行了。

君不见,阿里集团做支付宝的前七年,第三方支付都没有监管政策,支付宝只能摸着石头过河。等2011年央行发牌照时,整个市场格局已基本稳定。如今,支付宝已是阿里集团最具盈利能力的部门。

所以,创业不是等政策,而是看市场;不是等机会,而是做准备。

话虽好说,实践不易。在政策尚未明朗之前,即使创业者先行一步,也须注意法律和政策红线。若创业者只看市场而罔顾法律,快播和友加的惨痛经历就是教训。正如商业前辈的建议那样,“要做先驱,不要做先烈”。

如今创业风潮已起,我国迎来历史上最好的创业时期。对于创业者来说,莫道君行早,穿越艰难,自然能看到这边独好的风景。

(叶健)

对话郭宇航

技术决定互联网金融的未来



■ 叶健

些专门研究金融的律师。

我也找了央行和银监会的一线官员请教。

经过反复思考和交流,我基本确定,只要我搞P2P平台不做“资金池”,就基本没有法律风险。虽然现在政策还不明朗,但这也才有机会,只要守住法律底线就行。真等政策落地那天再去做,做的人就会特别多,就难有机会了。

记者:大家对于P2P的印象大多是“跑路”,你怎么看待这个问题?

郭宇航:首先,在和地方政府的接触中,我们让政府明白,我们能解决地方小微企业融资难问题,这样地方政府就很欢迎了,因为这是银行干不了的事情。我们始终向监管层强调,我们做的是银行不做的事情,例如几万元的个人无抵押信用贷款、中小企业无抵押信用贷款。坚持做小微,保证政治上的正确,在法律上守住底线。

其次,我们找东方资产、新浪微财富、苏州银行和新鸿基集团做合作伙伴。有了“国家队”“民间队”和“国际队”的联合参与,对于提升企业公信力也有一定帮助。

此外,我们的财务都经过普华永道的审计,因为他们在P2P审计这块非常专业。由于之前做过律师,我对于法律风险点也非常敏感,还主动向监管层提出P2P反洗钱的建议。

2012年4月,机场建设集团与多哥共和国交通部签订合同,新建一座22194平方米的航站楼(含3个登机桥)、新建一座航站楼前高架桥、扩建停车场等相关工程。

“一开始,我们完全不清楚海外工程融资及审批流程,内部的准备也没到位,受到的质疑大,压力也大。”中国民航机场建设集团公司总经济师刘英说,在突破障碍中一路向前。“现在经验更加丰富,我们获得商务部及有关金融机构的肯定和信任,受邀承担大量海外项目的评审,甚至多次为其提供机场工程的讲座和咨询意见。”

据介绍,中国民航机场建设集团即将完成多哥洛美机场航站楼工程项目。由于设计合理、管理优秀、建设精良,成为“样板工程”,打响了中国民航机场建设在非洲的发令枪。

记者:都说互联网金融是金融创新,你认为创新点在何处?

郭宇航:做金融都是最聪明的人,想在金融模式上有大的创新,基本上是非常难的。所以,只有以技术为导向的金融创新,才算是有价值的创新。

比如风险控制的效率问题,为什么小微借款人工审核做不了,因为成本太高,但我们作为一家互联网公司能够通过相关技术来解决这个问题。未来,能用技术解决的就不用人工,因为有的地方都有可能是风险点。

记者:对于尝试购买P2P的用户,作为从业者,你有什么建议?

郭宇航:我个人有三方面建议:首先,平台的投资标的应该是小额、分散。之前有些P2P平台出问题,不是因为经营不规范,而是因为单笔放贷金额过大,一旦发生坏账,可能拖垮整个平台。

其次,不要一味追求高收益率。一般而言,P2P平台的利息要比传统金融机构高,最近两年都有十几个点。但是,有些P2P平台利用信息不对称,推出一些收益高到不合理的产品,甚至高达二十个点以上,这里面也是有风险的。

第三,有“资金池”的平台坚决不能碰,这是法律的红线。所谓资金池,就是平台先募资,但是没有明确的借款标的,这就形成了“资金池”。

俞敏洪
进军电影业

■ 郑道森

在新东方的创业故事被改编成《中国合伙人》搬上大银幕之后,新东方创始人俞敏洪也要涉足电影业了。日前记者获悉,俞敏洪旗下的洪泰基金成立后投资的第一个项目就是一家电影公司——自在影业。

洪泰基金是俞敏洪与资深投行人士盛希泰共同成立的基金,背后的出资人堪称“豪华阵容”,包括中坤投资董事长黄怒波、老牛基金会创始人牛根生、华谊兄弟董事长王中军等商界大佬,以及高朋资本张磊、赛富基金金国焱等资本大鳄。洪泰基金主要有三大投资方向,一是“吃喝玩乐”类的项目,二是教育、环保、健康等具有“精神追求”的项目,三是能颠覆现有行业模式的移动互联网产品。

基金首个落地的投资项目是一家电影公司自在影业,这家公司脱胎于国内电影行业的知名营销公司无限自在,创始人是一位80后媒体人朱伟杰。2010年,朱伟杰从《东南早报》离职,在北京创立了无限自在公司,曾为《富春山居图》、《让子弹飞》、《倩女幽魂》、《催眠大师》等电影提供电影营销服务,此外还制作和出品了数部高票房高收益影视作品。

朱伟杰告诉记者:“自在影业根植于互联网,将影视作品与互联网盈利模式结合。其实我们早就希望从电影营销往电影投资的方向延伸,最终是俞老师和盛总推了我们一把。”

记者获悉,在此次投资中,洪泰基金作为天使投资人,已向自在影业注入了近5000万元的资金。

有趣的是,当年俞敏洪的创业伙伴徐小平和王强也开始涉足娱乐行业的投资,他们联手投资人张巍成立了“娱乐工场”,目前已投资知名主持人彭宇创立的百年影业等公司。

中国民航机场建设加速“走进非洲”

临近年关,“稳增长、建机场”,大型民用基础设施建设战略呈现“翘尾”的强势发展趋势。11月28日当天,发改委集中发布4个基建项目批复通知,其中包含京张铁路八达岭段等3个新建铁路项目及兰州机场二期扩建工程,总投资额达510.1222亿元。

中国民用航空局局长李家祥表示,民航业投入少、见效快、拉动大,可纳入区域经济社会发展战略高度,快速推进。据世贸组织统计,目前民航约占全球运输总量的15%,而附加值占全球总量近50%。

“目前‘十二五’机场建设规划正在按计划实施中。其间全国计划新建、迁建机场100个,改扩建机场120个,机场工程总投资达3600亿元。”中国民航机场建设集团公司规划设计总院院长吴浩宁说。

中国民航机场建设集团公司是亚洲最大的机场建设商。“60年,200个机场”,这是中国民航机场建设集团公司在国际机场协会

(ACI)第22届非洲区年会上打出的宣传语,一时成为年会最吸引眼球的公司。

据中国民航机场建设集团总经理洪上元预计,到2030年,中国民航旅客运输量将达到约13亿人次,机场数量将由现在的193个增加到约400个,净增约200个。

目前中国省会和直辖市机场布局已基本完成,机场建设呈现出“由单跑道向多跑道发展、由单一机场向多机场发展、由大中型机场向支线和通用机场方向发展”特点。加快提升既有机场容量、大力推进容量受限机场建设、合理新建支线机场、加强中小机场空管设施、规划实施集疏运体系建设,成为中国运输机场建设的新方向。

如今中国机场建设独立自主发展,并在改革开放后迅速同国际接轨,目前正按“走出去”部署,加快走向全球。

我们认为,大部分第三世界国家在未来一段时期,具有较大的机场建设潜在需求。

同时,我国对第三世界国家也加大了援助力度,大环境促成了建设集团拓展海外业务的机遇期。”洪上元表示。

2012年4月,机场建设集团与多哥共和国交通部签订合同,新建一座22194平方米的航站楼(含3个登机桥)、新建一座航站楼前高架桥、扩建停车场等相关工程。

“一开始,我们完全不清楚海外工程融资及审批流程,内部的准备也没到位,受到的质疑大,压力也大。”中国民航机场建设集团公司总经济师刘英说,在突破障碍中一路向前。“现在经验更加丰富,我们获得商务部及有关金融机构的肯定和信任,受邀承担大量海外项目的评审,甚至多次为其提供机场工程的讲座和咨询意见。”

据介绍,中国民航机场建设集团即将完成多哥洛美机场航站楼工程项目。由于设计合理、管理优秀、建设精良,成为“样板工程”,打响了中国民航机场建设在非洲的发令枪。

(钱春弦)

上接 P1

自贸协定完成实质性谈判

“除了运输成本之外,其他成本还是很低的,国外的牛羊是散养,土地便宜得不可想象。”朱新礼表示,国外农场可以形成规模经营,再加上关税减免,非常有优势。

和朱新礼有同样想法的老板还有不少。

11月17日,新希望对外宣布,拟用5亿澳元

投资澳洲农牧及食品产业。随后,天马股份公告称,天马在澳洲的子公司拟以1800万澳元收购澳大利亚两处牧场。

澳大利亚农业人口只有1.5%,而中国占

了40%,澳大利亚的农业技术十分先进。“不

仅是澳大利亚的产品可以更多摆到中国人民的餐桌上,我们更期待澳大利亚先进的农业管理、农业技术能够到中国来,在这里生根开花。”马蔚华称。

然而,尽管澳大利亚有着丰富的矿产资源,但在中澳自贸协定结束实质性谈判之后,矿产投资的热度明显不高。澳大利亚专业经济预测机构BISShrapnel指出,澳大利亚矿业投资即将面临史上最大的跌幅,在预计未来4年将下跌40%。

有外媒在发布会现场提问出访的企业

中国富豪俱乐部踩点澳洲

澳大利亚的担忧

在澳洲本地媒体《时代报》的报道中,开启此次访问行程的中企俱乐部被描述成:“中国最富有的俱乐部,一个由商业领袖和经济学家等组成的排他性团体,他们控股的公司年营业额的总和大约相当于澳大利亚国内生产总值的五分之一。”这样规模的公司经济体的拥有者们到来,在澳大利亚本地也引起了强烈反响。

有外媒在发布会现场提问出访的企业

家:“你们如何安慰那些对中国投资澳大利亚存在顾虑的人?”

“过去谈的最难的是中国对澳大利亚的投资,我理解你说的对中国投资的一部分顾虑。那么这次澳大利亚在投资方面,特别是民企的投资方面放开了限制,我觉得从企业家的角度,无论是中国的还是澳大利亚的企业家,大家追求的价值观,追求的企业的发展都是一致的。”马蔚华说。

马蔚华表示,今年以来,中国已经成为资本净输出国,中国对澳大利亚的投资已经超

过了澳大利亚对华投资。所以自贸协定签订以后,澳大利亚需要更多的资金,也需要中国的资本进入澳大利亚。相信双方真诚合作,就可以消除不必要的顾虑。

朱新礼对这个问题的态度很直接:“你无论怎么说(自贸协定)对中国消费者好,说对澳大利亚农民好,都会有反对的声音,这很正常。但中国13亿人口需要澳大利亚的农产品,澳大利亚的农业优势也需要中国的消费市场。”